

学位授权点质量建设年度报告

学位授权点代码及名称：135106 舞蹈领域

一、学位授权点基本情况

广西艺术学院艺术硕士专业学位舞蹈领域建设秉承舞蹈学院“业精博学，明德至善”的院训，以培养“厚基础、重实践、强能力、善创新、勇担当”，知识与技能、实践与创新双向发展的舞蹈人才为目标，依托外交部和教育部在我校成立的“中国东盟艺术人才培训中心”、自治区重点实验研究基地“中国—东盟民族艺术创作与展演研究中心”、“广西少数民族传统舞蹈研究中心”等研究基地，致力于广西少数民族传统舞蹈及东盟舞蹈的研究、创作、推广，积极推进非遗传统舞蹈的教学与传承，并走向社会。

2011 年起，学校依托艺术硕士音乐领域招收专业学位研究生，开设舞蹈表演、舞蹈编导等 4 个方向。2012 年，在音乐与舞蹈学学科下招收中国民间、古典舞、国标舞表演与教学、舞蹈编导研究 4 个方向学术型研究生。2013 年，获批艺术硕士舞蹈领域招生资格并于当年开始招生，至今已为各级教育科研及演艺团体培养了近 200 名舞蹈领域高层次艺术表演与创作人才。

二、学位授权点年度建设情况

(一) 培养方向建设情况

本领域目前设有中国民间舞、中国古典舞、国际标准舞、现当代舞 4 个舞蹈表演方向和 1 个舞蹈编导方向。

培养方向以服务地方经济文化需求为根本，以国内一流、国际先进的人才培养理念为方向，强化培养特色，打牢打实“民族”牌。立足本土，结合国际化地缘优势与

广西区域文化特色优势，以民族艺术资源为积淀，充分利用专业方向多元一体的特色，突出人才培养“立足广西，面向全国，辐射国际”的地方特色。实施“以赛促教、以演促学”的教学模式，以培养“精技艺，重文化，崇民族，宽视野”的高水平舞蹈艺术人才为目标，实施“课堂教授+课外实践、舞台表演+实践教学”结合的形式，不断推进个性化拔尖人才培养。

（二）师资队伍建设情况

1. 教师队伍整体情况

本方向专业教师队伍共 33 人，有正高级职称 7 人，副高级职称 12 人，中级职称 23 人。有博士学位 2 人，在职攻读博士 3 人。下设 5 个系部，2 个教研室。外校学缘比例为 75%，45 岁以下青年教师主要来自北京舞蹈学院、中央民族大学等国内各大艺术类高校毕业的优秀毕业生，以及具有海外留学经历的青年硕士、博士。

2. 导师队伍建设情况

现有硕士生导师 12 人，研究专业覆盖面广，年龄结构合理，45 岁以下导师占 30%。通过研修培训、观摩考察、内部评课研讨、外聘专家等多种渠道，实现新老互补、内外融通，信息交融、技艺相长，构建结构优、专业实、能力精的师资团队。开展导师组“动态合作”机制。针对表演、编导不同专业特性要求，打通专业壁垒，实现“编演融合”，相互促进专业能力提升，实现技术、科研、教学、实践“四种能力”同步提升。

3. 师德师风建设情况

将提高教师思想政治素质和职业道德水平摆在教师队伍建设的首要位置，多措并举全面加强师德师风建设。

一是以党建引领师德养成。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》文件精神，将师德师风建设融入学科专业教学与艺术实践活动中。

二是以职责明晰压实主体责任。积极组织导师参加学校师德师风建设工作培训，签署师德师风建设工作主体责任书；组织导师学习《新时代高校教师职业行为十项准则》《关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》，签署《广西艺术学院教师师德行为承诺书》。

三是突出规则立德。严格落实学校师德委员会、师德考核领导小组等机构设置，制定出台《广西艺术学院教师职业道德考核办法（试行）》《广西艺术学院教师教师职业道德负面清单和失范行为处理办法（试行）》，建立健全师德失范行为受理与调查处理机制，统筹推进师德建设工作。

（三）人才培养情况

1. 思想政治教育开展情况

一是注重将学生的思想政治教育工作融入教学活动，凝聚力量，形成全员育人的合力。发挥研究生党支部的引领作用，选拔、编创优秀红色舞蹈节目，融入剧目课、编导课等专业课程，参与各类思政主题展演展示活动。

二是充分利用校园文化艺术节舞蹈比赛、各级各类社会实践平台，鼓励学生创作红色舞蹈，用舞蹈讲述好中国故事、红色故事，结合重要节点积极开展形式多样的红色文化主题教育活动。

三是高度重视研究生党支部组织建设工作，积极探索“党建+”和“红色舞蹈进课堂”等创新育人模式。同时，加快党建和学科的融合，大力推动专业建设发展，促进人才培养质量提升。

2. 招生与就业情况

2021 年共招收舞蹈领域硕士研究生 31 人，舞蹈表演 16 人，舞蹈编导 13 人，比 2020 年增加 12 人。本领域 2021 届毕业生 19 人，其中有 1 名毕业生继续读博深造，毕业生就业率稳定在 90%以上。在区内院校担任舞蹈教学骨干教师人数不断攀升，用人单

位对毕业生道德素养、敬业精神、知识结构、专业技能、适应能力、沟通能力、团队协作和综合素养给予了充分肯定与高度评价，满意度达到 95%以上。

3. 人才培养成效

学术实践活动丰富多元。研究生参与表演、创作作品获国家级奖 3 项，自治区级 10 余项，公开发表论文 100 余篇。组织并主办了自治区级“西南少数民族民间舞蹈创作展演暨学术论坛”，邀请国内知名国内专家、吸引各地研究生 100 余人。

合作实践基础广博，联合培养成效显著。学生创作作品《阿也啊海》《听》等多部作品获得国家级舞蹈比赛奖项。与各类实践平台深度合作，参与承担了广西壮族自治区“三月三”主会场开幕式活动、广西少数民族运动会开幕式、百色运动会开幕式、广西壮族自治区区庆演出排练编导工作、“心连心”艺术团演出策划执行等工作。往届毕业生中，曾参加过香港国际艺术节，香港国际舞蹈节，70 周年国庆花车游行等重大国际活动。潘宝茹（越南）录取为首都师范大学博士生，南添智录取为新西兰奥克兰大学博士生，数名学生在韩国就读博士。

4. 科学道德和学术规范教育情况

本领域积极组织开展师德师风学习和导师培训，强化意识形态教育，加强舆情排查、监控和管理，严格宣传报道、学术报告、讲座、论坛、演展的审批和管理。组织学习上级部门及研究生处下发的《高等学校预防与处理学术不端行为办法》《学位论文作假行为处理办法》《广西艺术学院研究生学术道德规范实施细则（广艺政发[2017]256 号）》等各项通知文件。严格落实研究生培养各项工作，强化论文评审、论文答辩和创作审核，坚持学术不端行为零容忍，成立质量管理专项调查组，强化科学道德和学术规范教育，防止和杜绝因违反学术道德规范而发生抄袭、剽窃、造假等现象。

5. 毕业及学位授予情况

2021 年有毕业生 17 人，授予学位 17 人，毕业率 100%。根据教指委对于专业硕士相关毕业要求，执行不少于 40 分钟的毕业展演。近年来，专业实践能力展示的展演活动达 25 场，呈现原创剧目 60 余个，生均舞台实践时长达 42 小时，毕业论文选题与实际操作紧密关联，具有一定的创新研究价值。

（四）科研创作与学术交流情况

1. 科研创作项目立项

2021 年，本领域教师共获得科研项目立项 6 项，其中国家级 2 项，自治区级 2 项，另有结题 4 项（国家级）。韦金玲教授《桂湘粤区域瑶族传统舞蹈发展脉络和拓展创新研究》获得 2021 年国家社科艺术学项目立项，实现了我院国家社科项目立项零的突破。作品《田埂上的歌》获得 2020 国家艺术基金立项资助。研究生获教育创新项目 3 项，其中区级 1 项；导师获得区级学位与研究生教育改革课题 1 项，师生科研创作项目 2 项。

2. 学术著作出版与论文发表

2021 年本领域教师共出版专著 3 部《舞学典韵——中国古典舞之探径》《芭蕾艺术欣赏及其在中国的发展研究》《非遗保护视野下中国民间舞传承发展研究》，另有教师发表论文共 16 篇。

3. 科研奖励情况

师生创作作品获奖 12 项，作品《田埂上的歌》获得第十三届全国舞蹈展演优秀作品、第六届全国大学生艺术展演二等奖。师生原创作品《听》入围第 12 届中国舞蹈“荷花奖”现当代舞评奖；教师原创作品《雨歇》获第十届广西文艺创作“铜鼓奖”。另外，作品《听》、《雨歇》入选第二届中国舞蹈优秀作品集萃。原创作品《阿乜啊，海》参加“全国艺术硕士研究生舞蹈领域培养院校作品展演活动”，荣获“表演奖”、“优秀指导教师奖”。粤港澳大湾区舞蹈周、乌镇戏剧节、中南六省（区）“十佳青年领军舞者”展演活动中均有学生获奖。

4. 横向项目情况

本授权点 2021 年度共有横向项目 3 项，共计到账经费 30.4 万。其中与广西舞蹈家协会合作“非遗舞蹈进校园”项目，该项目参与覆盖人数超过 500 人，广西电视台对此进行了专题纪录片拍摄报道。原创作品《田埂上的歌》获 2020 年国家艺术基金项目资助。与广西文联合作百越民俗盛宴创演项目《那人那瑶》。

（五）社会服务情况

本领域坚持积极开展各类学术研究及教学实践活动，以教促研、以研促教，协调发展。有组织地从事区域文化建设、教育培训、艺术创新、成果转化等一系列活动，服务社会。坚持在实践中检验教学，传播成果，明确定位，形成教学、科研与服务三位一体人才培养模式。

积极组织学生参与“非遗舞蹈进校园”系列活动，与多个地方小学建立合作，开展非遗舞蹈传承教学活动；参与创作剧目服务于“国际民歌艺术节”等多项本土艺术实践活动；师生积极深入基层，积极参与文联组织的“圆梦工程”文艺培训志愿服务以及“高雅艺术进校园”、“三下乡”等服务社区演出活动。多个创作演出活动曾获得国家文化部、中央电视台、广西文旅厅的表彰感谢，在“学习强国”平台推送。

三、年度建设存在的问题及改进措施

（一）探索思政融入课堂方面：思政融入课程建设的形式尚有局限，相应成果除剧目展示外，可供研究的文本性材料不多，课程教学形式尚不够丰富。今后，在以“党建+科研/实践/教学”的方针下，努力探索思想政治教育工作融入教学活动形式，结合支部党建工作与研究生会学术工作，将实践课程、理论课程也纳入建设范围，构建立体的思政课程生态。积极利用课例展示、红色舞蹈进课堂成果展示、非遗舞蹈进校园等多种平台，将教学成果与学术活动结合起来，对思政教育成果进行检验。

（二）加强教师队伍建设与人才引进方面：导师队伍储备力量不足，部分导师面临退休，后续年轻导师储备力量不足，高层次人才引进困难。科研工作仍以分散研究

为主，尚未形成协作攻关的科研团队。今后，将加大教师培养和引进力度。持续加强师德师风建设，建立有效的教师培养、培训机制，提高教师的整体素质；选派优秀的青年教师通过进修学习、社会实践、参加学术交流、短期培训等提高青年教师专业知识水平和实践能力；通过参与高层次科研课题研究形成科研团队，调动科研积极性，提高科研意识和科研能力。

（三）横向项目与对外交流方面：实践形式相对单一，主要集中于的行业内的作品展演、比赛，与校外相关政府部门、企业、文化院团的联合培养力度有待加强，横向项目不多。今后，以研究生校外实践课程为契机，主动探索更多元的实践平台建设；加强与政府部门、相关企业、机构等相关单位的联系，共建联合培养基地；在教学上与文化院团等实践类较强的团队合作，增强专业型人才实践创作教育的培养。

